



學校是作育英才，扶育幼苗長成社會大杉的場所。

本欄曾跟大家分享馬會對大專院校的支持，其實馬會對香港中小學發展同樣重視，當中包括資助興建校舍，讓莘莘學子在優良校園設施內發揮潛能。以下介紹三間中小學，了解馬會支持建校的貢獻。



07

香港教育發展在上世紀八十年代後期漸趨多元化，當局有意創立一間提拔學生體育及藝術潛能的學校。1985年11月，政府與馬會達成協議，共同出資8,400萬港元建校，當中馬會斥資5,400萬港元，另再撥款1,600萬港元協助成立基金，以應付未來的額外經營開支。位於沙田的賽馬會體藝中學於1989年9月正式運作，提供正規文法課程，同時致力培訓學生發展體育、藝術的潛能。

賽馬會體藝中學校長鄭元山向《駿步人生》表示，適合的學習場地，對教學十分重要；當年斥資建校，校舍亦因應教學需要而設計，「我們學校屬最早一批擁有游泳池的學校，而視藝室也共有六間。」

他指出，該校學生自中一開始，已就體育或藝術課程發展，選定方向，而有關課程設計亦與一般學校不同，例如體育課，一般學校每星期有兩節課堂，教授體適能及球類運動知識，體藝中學每星期則有六節課，安排多元運動體驗，如劍擊、攀石、泰拳等，同時亦教授飲食與營養、運動創傷等理論知識。

多年來，學校不斷發展，新翼大樓於2005年完工，除一般中學設施，另設室內體育館、健身室、多元化球類運動場、平面設計室、陶藝室、攝影室、展覽廳，甚至學生宿舍及飯堂。

出產排球「武狀元」

在校園設施及課程配合下，鄭元山指出，年前該校誕生一名「武狀元」。他在香港中學文憑考試（DSE）體育科取得5**。這名同學入學時原以籃球為目標，但在學校接觸更多運動後，發現自己對排球更有興趣，後來成為排球港隊成員，亦曾代表所讀大學出賽。



2

不少本地體育界精英來自賽馬會體藝中學，包括2002年釜山亞運會壁球女子單打金牌得主趙詠賢；壁球名將歐詠芝（2018年雅加達亞運會女子團體金牌）及歐鎮銘（2018年雅加達亞運會男子單打金牌）姊弟；2006年多哈亞運會羽毛球女單銀牌得主葉姍延等。

至於演藝及文化界的知名校友，計有藝人劉俊謙及動畫導演兼視覺藝術家江康泉（又名江記）等。鄭元山笑言校方正積極邀請人氣急升的劉俊謙回校向師弟妹分享經驗，希望邀約成功，為學生帶來驚喜。

戰後建工業中學 迎社會需要

事實上，馬會早於戰後已開始支持在港建校。創立於1960年的賽馬會官立中學，開辦之初借用何文田巴富街官立中學為校舍，目前校舍所在的九龍塘牛津道校址，是由馬會捐款興建，並於1961年落成啟用。

1963年該校一度易名為「賽馬會官立工業中學」，校內設有工場為學生提供職業技能訓練。隨著社會結構轉變，學校於1975年加設中六及中七，逐步轉變為文法中學。賽馬會官立中學著名校友，包括前立法會議員譚耀宗及藝人白只等。

教大賽馬會小學 教研集一身

除了中學，馬會撥款9,274萬元興建「香港教育大學賽馬會小學」的校舍，作為香港教育大學的附屬學校，教育小學生的同時，亦作為培訓教師之用途，包括研習、示範及分享學與教，全面協助提高本地教育師資。小學於2002年9月正式啟用。

- 1 賽馬會體藝中學致力培訓學生發展體育、藝術的潛能。
- 2 賽馬會體藝中學設有健身室供學生鍛鍊體魄。

圖 1 2 由賽馬會體藝中學提供



趙詠賢



劉俊謙

08